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ZAB 
  
Wortlaut der Kleinen Anfrage 1230 vom 30.10.2015: 
 
Die Zukunftsagentur Brandenburg (ZAB) ist die Wirtschaftsfördergesellschaft  
des Landes Brandenburg.  
 
Ich frage die Landesregierung: 
 
1. Auf welchen Veranstaltungen und Messen präsentiert sich die ZAB? 
 
2. An welchen Veranstaltungen und Messen hat die ZAB in den Jahren 2009-

2014 teilgenommen? 
 
3. Welche nationalen und internationalen Akquisitionstätigkeiten hat die ZAB in 

den Jahren 2009-2014 durchgeführt? 
 
4. Wieviel mittlere und große Unternehmen hat die ZAB in den letzten fünf Jah-

ren nach Brandenburg geholt? 
 
 
Namens der Landesregierung beantwortet der Minister für Wirtschaft und Energie die 
Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1:  
Auf welchen Veranstaltungen und Messen präsentiert sich die ZAB? 
 
zu Frage 1: 
Die ZAB präsentiert sich auf Veranstaltungen und Messen mit regionalen, nationalen 
und internationalem Charakter, die geeignet sind, die auf das Leitmotiv „Stärken 
stärken“ ausgerichtete clusterbezogene Wirtschaftsförderpolitik des Landes Bran-
denburg zu unterstützen. Dazu zählen regionale Veranstaltungen wie der „Potsda-
mer Weiterbildungstag“ ebenso wie Standortpräsentationen im Rahmen internationa-
ler Unternehmensreisen wie beispielsweise China. Aktuelle Terminankündigungen 
sind unter der Internetadresse https://www.zab-brandenburg.de/de/Aktuelles/Termine 
einsehbar. 
 

https://www.zab-brandenburg.de/de/Aktuelles/Termine


Frage 2: 
An welchen Veranstaltungen und Messen hat die ZAB in den Jahren 2009-2014 teil-
genommen? 
 
zu Frage 2: 
Aufgrund der großen Anzahl an Veranstaltungen wird auf das Terminarchiv unter 
https://www.zab-brandenburg.de/de/Termine/Terminarchiv verwiesen. 
 
Frage 3:  
Welche nationalen und internationalen Akquisitionstätigkeiten hat die ZAB in den 
Jahren 2009-2014 durchgeführt? 
 
zu Frage 3:  
Die ZAB hat in den Jahren 2009-2014 nationale und internationale Akquisitionstätig-
keiten mit dem Ziel durchgeführt, die auf „Stärken stärken“ ausgerichtete clusterbe-
zogene Wirtschaftsförderpolitik des Landes Brandenburg nachhaltig mit der Anwer-
bung von Investoren zu untersetzen. Dazu zählen unter anderem Akquisitionsreisen 
in die Schweiz, die USA und die Niederlande, Anzeigenschaltungen in Fachpublikati-
onen sowie die Direktansprache von Unternehmen. 
 
Frage 4:  
Wieviel mittlere und große Unternehmen hat die ZAB in den letzten fünf Jahren nach 
Brandenburg geholt? 
 
zu Frage 4:  
In den zurückliegenden fünf Jahren hat die ZAB 178 Direktinvestitionen von Unter-
nehmen, die nach Brandenburg gekommen sind, betreut. Eine Aufteilung nach klei-
nen, mittleren und großen Unternehmen wurde dabei nicht vorgenommen. 
 
Ergänzende Informationen über die Akquisitionstätigkeit der ZAB finden sich in den 
Jahresberichten der Gesellschaft, die im Internet unter https://www.zab-
brandenburg.de/de/Wir-%C3%BCber-uns/Downloadcenter (Filter: Bericht/Report) 
veröffentlicht sind. 
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